



В Прокопьевском районе завершился конкурс сочинений школьников «Живая память», посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Для участия в нём было представлено 28 работ. Предлагаем вашему вниманию лучшие детские сочинения.

«ПРАЗДНИК Великой Победы сочетает в себе и радость, и горечь. Радость в том, что мир на Земле, горечь - что уходят из жизни те, кто принёс его нам. Как мало осталось их, живых свидетелей военных событий. Мой рассказ о человеке, которого уже давно нет, но он оставил свой след в жизни, как и многие другие, и пока мы помним о них - они живы. Зовут этого человека Николай Трофимович Мамченков.

Родился он в Белоруссии в селе с красивым названием Благодать. Там вырос, женился на девушке из соседнего села, звали её Мария Никитенко. Там же появился на свет их первый ребёнок - сын Николай, мой дед. Но голод в Белоруссии заставил

уехать из родного села многих, в их числе была молодая семья Мамченковых. В 1938 году они приехали в Сибирь, посёлок Красный Яр Прокопьевского района. Колхоз помог построить избу, дали тёлку, получил хорошую работу - заведующий фермой. Жизнь стала налаживаться. Здесь у них родились сын Василий и дочь Евгения. Перед самой войной прадед проходил в Юрге переноготовку. Дома он не был два месяца и поэтому с нетерпением ждал отправки в родное село, но приехать ему не пришлось. Мне рассказывал об этом мой дед, Мамченков Николай Николаевич, который запомнил на всю жизнь рассказ

земли. Настоящая война началась у реки Нара, севернее Москвы. Ожидали, что немцы в этом месте будут взламывать оборону, и всегда были наготове. Батарея исправно вела огонь по вражеским позициям. Орудия накалялись так, что нельзя было прикоснуться, - шинели дымились. Тяжело нам приходилось под Москвой. За хорошую ориентацию на местности и отличную память меня назначили разведчиком. Я должен был пробираться на передовую, окапываться и



Встреча ветеранов с. Большая Талда в честь 45-летия Победы над Германией. Н.Т. Мамченков в первом ряду третий слева

Мой прадед - герой!

отца, полного кавалера ордена Славы Николая Трофимовича Мамченкова.

Из воспоминаний героя: «Для каждого по-своему началась эта война. В то утро я проснулся пораньше, лежу и обдумываю, что принесёт мне новый день, а привести он должен был приятное: заканчивался срок пребывания в воинском городке, где мы проходили переноготовку. Нам должны были выдать патентные костюмы и проводить по домам. А я очень торопился к себе, соскучился по жене, да и хозяйство беспокоило. Перед самой войной мы очень хорошо стали жить».

Перед отъездом решил постирать свою солдатскую, мыло достал, а по реке туман дымкой стелется. Вода голубая, как нарядный плён. Хороший такой день занимался: радостно, спокойно. Много нас собралось на мостке, возле берега. Разговариваем. Вдруг посыльный из штаба бежит, лица на нём нет, руками размахивает, кричит: «Война с германцем, ребята! Молотов по радио говорит. Срочно по штабу!»

Вот так и завернула солдатская дорога совсем не к дому. В тот же вечер погрузили орудия на платформы и двинулись на Запад. Ехали через всю Сибирь, Урал, Центральную Россию до Вязьмы, она уже горела. Вокзал был полностью разбит вражеской авиацией. Взорванные паровозы лежали на боку. Рельсы вывернуты из

наблюдать в стереотрубу за противником. Как только обнаруживал цель, сразу докладывал своему командиру. Однажды под Ржевом вызвал меня командир батареи, приказал занять определённую высоту и наблюдать за железной дорогой, по которой к немцам шёл эшелон с горючим. Пропустить было нельзя. Несколько дней вслось наблюденіе, паконец поезд появился - летит на всех парах. Батарея накрыла состав, как огненной рукой прихлопнула. За этот подвиг наградили меня орденом Славы 3-й степени.

Во время тяжёлых экстремальных ситуаций особенно цепится дружба, и у меня на войне были настоящие друзья, земляки Григорий Колесин и Василий Калашников. Не один раз мы помогали друг другу, делились новостями из дома, радовались успехам нашей армии. Однажды командир отдал нам приказ форсировать реку Одер. Воды я не боялся - в Белоруссии родился. Реки в наших местах тихие, но широкие. Мы с отцом, прочитав каждый день рыбачили. Плавать умел. Тут тоже наплыли три бревна, сбили их. Оттащили с ребятами плот вверх по течению, чтобы на другой стороне в нужном месте пристать, и поплыли. Над головой пули носились. Берег высокий, это не даёт немцам прицельный огонь вести по реке. Да и нехота наши там уже закрепились. Подплыли, прямо на кромке окопа себе вырыли, связь пропянули.

Я стерся отрубу поставил, стал огонь батареи корректировать. А плацдарм - пятаком.

Папы опасались, что немцы пойдут в контратаку и сбросят нас в воду. Батарея поддерживала огоньком. По вспышкам я определил позицию вражеских пулемётов. Накрыли их быстро и точно... Нас, конечно, тоже обстреливали. Ребята погибли. Я жив остался. Меня наградили орденом Славы 2-й степени.

Незадолго до окончания войны я получил приказ занять наблюдательный пункт. До этого места с другими бойцами добирались на мопеде, но едва не знали, что немцы потеснили наши войска на семь километров. Напоролись на засаду. Из тридцати бойцов нас осталось только двое. Мне вражеской пулей перебило ноги, в сапогах кровь, но стрелял до последнего, пока не потерял сознание. Очнулся ночью, рядом кто-то стоит. Когда поднял, увидел Ивана Лопкина, своего босового командира. Таптил его на себе, пока не добрались до своих. За этот подвиг представили к награде, ордену Славы 1-й степени. Это случилось в апреле, несколько километров не доплыл до Берлина. Победу я встретил в госпитале. Домой вернулся 25 июля этого же года».

Тут дед вздохнул тяжело, посмотрел на меня и продолжил: «Скромно оценивал свои заслуги отец, не любил слово «подвиг» и всегда говорил: «Подвиг - это когда ты добросовестно вы-

полняешь приказ». Вот за такие подвиги он был удостоен звания полный кавалер ордена Славы 3-х степеней. Кроме этого, имеет медали «За оборону Москвы», «За освобождение Праги», «За отвагу».

Я знаю, фронтовики не особенно любят «копаться» в своих военных воспоминаниях. Может быть, потому, что для каждого они связаны с болью. Память хранит не только события, но и чувства, ими вызванные. Простой солдат, беспрекословно выполнивший задания командира, не думающий о величии своего подвига, он, как тысячи других защитников, делал своё солдатское дело - защищал Родину. Но в праздничные дни, когда надевал боевые награды и медленно шёл в окружении своей многочисленной семьи - четырёх рослых сына да две дочери - по деревенской улице, люди останавливались и уважительно здоровались.

Первого сентября 2009 года в селе Большая Талда установлена мемориальная доска в честь моего прадеда, героя Великой Отечественной войны. Я считаю, чтобы жить с честью, нужно знать свою историю, помнить о тех, кто воевал и спрятал жив, и тех, кто погиб за нас, причём помнить всегда, а не только 9 Мая.

Татьяна МАМЕНКОВА, ученица 11 класса Большеталдинской сопш (руководитель учитель истории Любовь Геннадьевна ГАВРИЛОВА).